### ОТЗЫВ

# на автореферат диссертации

## Гуляевой Ольги Николаевны,

представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки, выполненной на тему «Слабая сторона частноправовых отношений: цивилистическое исследование»

Диссертация О.Н. Гуляевой имеет обоснованную актуальность. Установление баланса интересов участников правоотношений является современной задачей российского законодательства, достижение которой невозможно при формальном подходе к положению сторон правоотношений. Вместе с тем, на сегодняшний день отсутствует непротиворечивое и целостное научное представление о слабой стороне частноправовых отношений.

Автор небезосновательно приходит к выводу о наличии межотраслевого характера категории слабой стороны правоотношений, что подтверждается защитой данных лиц положениями различных отраслей частного права. Именно межотраслевой способ исследования позволяет системно и всесторонне рассмотреть выявленную проблематику.

Диссертационное исследование проведено на достаточно высоком теоретическом и эмпирическом уровне, выводы автора обладают признаками научной новизны.

Работа характеризуется логичным и строгим структурным изложением.

Положительно следует оценить суждения автора о понятии слабой стороны частноправовых отношений, ее признаках, правовом статусе и его свойства.

Представляется важной предложенная автором дифференциация детерминант юридической слабости, что позволяет по-новому рассмотреть концепт слабой стороны правоотношений.

Следует согласиться с выводами автора об эффективности юридической конструкции презумпции юридической слабости в механизме охраны слабой стороны и двух ее аспектах: материальном и процессуальном, что позволяет защитить слабую сторону в комплексе правоотношений.

Автор справился с поставленными целью и задачами, работа О.Н. Гуляевой отличается научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Поддерживая представленные в диссертационном исследовании положения и выводы, хотелось бы уточнить позицию автора по следующим вопросам.

1) Отмечая межотраслевой характер принципа защиты слабой стороны частноправовых отношений, соискатель указывает на связь данного принципа с принципами юридического равенства, диспозитивности и

свободы договора. Возникает вопрос, возможна ли реализация принципа защиты слабой стороны в процессуальном законодательстве?

2) Представляется целесообразным дополнительно пояснить значение выделенной соискателем эволюции концепта слабой стороны частноправовых отношений, нашедшей свое отражение в первом положении новизны.

Указанные вопросы имеют уточняющий характер и не влияют на положительную оценку диссертационного исследования О.Н. Гуляевой.

Таким образом, диссертация Гуляевой Ольги Николаевны на тему «Слабая сторона частноправовых отношений: цивилистическое исследование» отвечает требованиям, предъявленным к такого рода работам, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Заведующий кафедрой гражданского права ФГАОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)» доктор юридических наук, профессор (шифр и наименование научной специальности: 12.00.03 — гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право)

Bolo

Евгений Валерьевич Вавилин

«15» enb.pe 2024

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»

Адрес: 123242, г. Москва, вн.тер.г.мунипипальный округ Пресненский, ул. Садовая-Кудринская, д. 9, стр.1.

Тел.: (499) 244-88-88

Электронная почта: msal@msal.ru

Интернет-сайт: https://msal.ru/

нодинсь Вавечина Ев

Гачальник отдела Управления кадров Л.Б. Красильникова

2

### ОТЗЫВ

## на автореферат диссертации

Гуляевой Ольги Николаевны на тему «Слабая сторона частноправовых отношений: цивилистическое исследование», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук

по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Актуальность темы диссертации, как исследования, во многом посвященного теоретическому осмыслению категории «слабая сторона частноправовых отношений» является высокой и отражена в ряде аспектов. Доктрина права не содержит подобного учения, а действующие законодательные нормы и их применение не способны системно подойти к возникающим проблемам и вопросам. Нельзя не согласиться и с тем, что в нынешних социально-экономических условиях участие в правоотношениях слабых сторон является повсеместными, что требует комплексного анализа подобной правовой действительности.

Положения, выносимые на защиту, имеют теоретический и практический интерес. Выводы работы носят репрезентативный характер, что обусловлено достаточной теоретической и эмпирической базой проведенного исследования.

Соискатель выбрал верную методологию исследования с уклоном на межотраслевой подход, позволивший достичь поставленной в работе цели, а именно: разработать целостное научное представление о слабой стороне частноправовых отношений.

Заслуживает поддержки и внимания позиция автора о взаимосвязи концепта слабой стороны и идеи юридического равенства сторон, что представлено в первом положении новизны диссертационного исследования. Также весьма удачным видится мнение автора о том, что слабость участника правоотношения может быть безразличной, выделенные юридически юридически значимой И слабости юридической дифференцированные детерминанты разносторонне классифицировать слабых сторон и дать их типологическую характеристику.

Автор исследования обосновано замечает влияние юридической слабости субъекта на материальные и процессуальные правоотношения, в связи с чем, предложение единого механизма охраны слабой стороны видится целесообразным.

Убедительно доказан и межотраслевой характер принципа защиты слабой стороны — подробно проанализирована связь выявленного принципа с иными принципами гражданского, семейного и трудового права. Согласимся и с тем, что презумпция юридической слабости способна создать справедливый баланс в правоотношении и не допустить превалирование интересов одной из сторон.

Вместе с тем, исследование имеет положения, требующие объяснения и обсуждения. Согласно автореферату (с. 28-29, 4-5 положение новизны) защита ресурсно-слабых сторон имеет относительную экономическую эффективность при сопоставлении с абсолютной неэффективностью защиты психофизиологически слабых сторон. В чем проявляется относительная эффективность защиты первой группы слабых сторон?

В целом, содержание автореферата свидетельствует о том, что исследование Гуляевой О.Н. является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой представлено решение задачи, имеющей значение для развития частного права.

Диссертация Гуляевой Ольги Николаевны на тему «Слабая сторона частноправовых отношений: цивилистическое исследование» отвечает требованиям, предъявляемым к такого рода работам, в связи с чем, автор проведенного исследования заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Отзыв подготовлен проректором по учебной работе, профессором кафедры гражданского права и процесса ФГБОУ ВО «Псковский государственный университет», доктором юридических наук, доцентом (специальность – 5.1.3. Частноправовые (цивилистические) науки)

Сущием / Серебрякова Алла Аркадьевна/

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Псковский государственный университет»

Адрес: 180000, Псковская область, г. Псков, пл. Ленина, д. 2. Телефон: +7 (8112) 201-699. Электронная почта: rector@pskgu.ru. Интернет-сайт: https://pskgu.ru.

Полись А. А. Средьяковой урсстверся и категория отдела кадров управления организационной и кадровой работы ФГБОУ во «Псковский государственный университет» Д. А. Пилинава 20 Мг.

Подпись удостоверяю